

# 北京中关村“车库咖啡”： 咖啡厅成“创投平台”

“车库咖啡”作为咖啡厅中的“孵化器”，与其他孵化器如“创新工场”、中关村孵化器等机构不同的是，其定位更加靠前，连尚未成型的项目也来者不拒。（摘要，黑体）

## 咖啡厅成了办公室

一个人独立创业、做了两年网站的“孤独创业者”萨牧，在几个月前终于找到了能够帮助自己实现梦想的地方——位于北京中关村的“车库咖啡”。

表面看来，这里和别的咖啡厅没什么区别，但这里的顾客都是创业者和投资人。“这个咖啡厅就是大家的办公室。”萨牧说。到来这里办公的创业者，只需每天单点一杯咖啡，就可以享受一天的办公环境。投资人也可以到这里来，挑选他们认可的项目。这种经营方式吸引了包括萨牧在

内的很多创业者，他们直言“太划算了”。

在这里，创业者的创意产品五花八门：有饭店电子点菜系统、手机游戏终端、B2C网站，甚至还有智能保温杯……

“车库咖啡”的创始人苏菂表示：“对于创业者来说，资金、资源、社交是最重要的。这样的开放办公环境，不仅降低了办公成本，还降低了社交成本。”据他介绍，这里经常举办创业投资和技术交流活动，团队之间也可以相互交流。更重要的是，“伯乐”随时会出现在门口。

正是因为优厚的创业条件，这里每天都有数个团队、几十人入驻，还有更多的团队预约入驻。迄今为止，这里已经谈成了10多笔投资，总投资金额达到数千万元。

## 小平台托起大创意

经济领域的“孵化器”概念，是指一个集中的空间，能够在企业初期发展时提供各项援助和支持，对高科技成果和创意产品进行孵化，使其更快更好进入市场。

“车库咖啡”作为咖啡厅中的“孵化器”，与其他孵化器如“创新工场”、中关村孵化器等机构不同的是，其定位更加靠前，连尚未成型的项目也来者不拒。同时，“车库咖啡”同其他“孵化器”也有合作，为其输送优秀的项目。

“在这里不需要交纳高昂的进场费，而且来去自由。”苏菂表示。正是在这种开放的环境中，新创意能够被充分交流和论证，创业成功率会明显提高。

“除了创业结果本身，在这里收获的还有更多。”对于获得第一笔投资、刚刚搬离这里的小莫来说，“车库



咖啡”带给他的不仅是办公条件和投资，更有精神上的鼓励。“周围人的创业、创新精神会鼓励自己把想法转化为行动。”

“其实中国人并不缺乏创新精神，只是缺乏这样的平台。”苏菂希望像“车库咖啡”这样的创投平台越来越多，更好地营造出创业和创新的氛围。

## “孵化器”期待“被孵化”

谈到“车库咖啡”的未来，苏菂坦

言，因为翻桌率低，光靠出售咖啡和点心并不能完全抵房租、水电等费用，“车库咖啡”的“造血能力”还不足。但苏菂认为，“车库咖啡”未来的价值很大——“这是一个对行业发展有益的事。”

目前，中国“孵化器”接近900家，在孵企业56380余家，“孵化器”已经成为科技创新发展的重要载体。越来越多的中小企业需要民营资本的孵化。苏菂说，他希望未来能获得投资，在更多的地方把这个平台建起来。（摘自《人民日报海外版》）

## 广西： 自己投10万， 政府给3万

创办小微企业可获五大优惠扶持政策

自己投10万元，市政府财政给3万元。生意还没做，就先“赚”了。这可是创业的好事！创办一家小微企业（简称微企），能获得政府3万元的补助，还有税收、贷款等各种方面优惠和创业指导。

## 五大优惠政策支持创业

“政府对创办小微企业提供补助，其中财政补助很实惠。”桂林市小微企业发展工作领导小组办公室主任周作智介绍，在“十二五”期间，根据桂林市经济发展和财力增长状况，结合扶持对象的创业需求，自治区、市（区）、县财政设立小微企业扶持资金，对新创办小微企业给予资金补助。

目前，桂林市给予投资者的补助比例是：实际到位注册资本或出资数额（不包括财政补助数）的30%。如果一位创业者拿出10万元资本金到市工商局注册登记，获得创业审核通过后，政府将把3万元的资本金补助打到投资者的账户。

政府对小微企业的扶持，是在“投资者出一点”的基础上，采取“财政补一点、税收返一点、金融机构贷一点、规费减一点、职能部门帮一点”的方式。创办者享受“财政有补助、税费有扶持、融资有担保、规费有减免、经营有指导”五大优惠政策。

## 八类人群可创办小微企业

扶持小微企业的消息传出，不少人专程到桂林市工商局咨询，了解创办小微企业需具备什么资格。桂林市工商局回答，应是没有在办企业的八类人群。具体而言，需具备以下5项条件：

1、具有广西户籍（含集体户口），并在拟创办的小微企业所在地居住的大中专技校毕业生、城镇失业人员、返乡农民工、“农转非”人员、库区移民、被征地拆迁户、残疾人、城乡退役军入等（以下简称“八类人群”）。

2、无在办企业。

3、具有创业能力，即应当具备年龄、行为能力条件，并经创业培训，具备一定的经营管理能力。

4、不属于国家禁止经商办企业的人员。

5、属于“八类人群”的投资者与他人创办合伙企业或有限责任公司的，其出资比例不得低于全体投资人出资额的50%。

## 好政策鼓励你不妨大胆一试

眼下，我们迎来微企发展的良好时机。国家日益重视微企发展，各级政府正在大力推进。据悉，近期国务院陆续出台了支持小型和微型企业发展的九项金融财税政策后，广西自治区也出台扶持微型企业发展的金融、财税政策措施。桂林市积极采取多项措施，大力推进微型企业的发展，成立了桂林市小微企业发展工作领导小组。

桂林市微企办告诉大家，桂林当前大力推动微企发展，目的是帮助待业人群、低收入人群，通过创业带动就业，充分发挥微型企业在促进就业再就业、改善民生等方面的作用，实现“富民强桂”新跨越的战略目标。同时希望通过推动微企，在全社会营造重商氛围，也希望大家转变观念，知道经商并非离自己很遥远，如果勇于尝试，也许能收获一片新天地。

“这是一个好的政策，一项民生工程。”桂林市微企办有关负责人说，希望符合资格和条件创办的人，能够利用好这个机会，用好这些政策，实现自己的致富梦想。

（摘自《桂林日报》李杰斌/文）



## 广州出台多项措施 扶持政策 助力青年创业

广州近日“大手笔”出台多项惠及青年创业的举措，最令人关注的是在全国率先试行“信贷+保险”联合信贷模式，解决小额贷款难。

## 项目孵化扶持

据介绍，广州天河润鹏大厦和火车东站大厦共4000平方米的广州青年创业孵化器，也将为青年创业项目提供半年到2年的低于市价租赁及配套服务。

日前，由广州团市委、广州市人力资源和社会保障局共同主办的“广州青春励志行动”系列活动全面启动，广州市副市长陈国出席活动并讲话。

陈国指出，今年广州市就业形势继续保持平稳态势，但是劳动者对体面就业有更多诉求，高校毕业生等新生代劳动力基数庞大等，在一定程度上增加了做好就业工作的难度。服务青年就业创业、促进青年成才发展，是全市就业和人才工作的重要内容。广州市委、市政府始终高度重视青年就业创业工作，积极贯彻国家新一轮扶持就业税收政策以及促进高校毕业生就业政策，注重青年就业创业意识的培养和能力提升。

## 提高创业成功率

由广州团市委、广州农商行、中国人保公司广州分公司共同签订的《广州市城乡青年创业小额贷款合作协议书》大胆创新青年创业小额贷款的担保方式，运用联合增信方式，解决青年创业启动资金难题，降低青年创业贷款风险，最终提高青年初次创业的成功率。

广州团市委书记魏国华表示，与以往的青年小额贷款方式不同，本次合作项目，除了团组织、政府部门和银行等部门参与外，还增加了保险公司作为信贷承保方，有效缓解青年创业常见的因短期资金周转紧张而产生的还贷困难，而放贷银行亦获得信贷保障，从而提高创业小额贷款积极性、成功率。

（摘自《广州日报》何雪华 吴楚斌/文）

## ■成功案例 ■

# 雷军：坚决不做中国苹果

休闲西服、条纹衬衫、牛仔裤，手里的小米手机包着鲜亮的橙色保护壳，站在众多企业家中，小米科技CEO雷军的“互联网特质”异常突出。他今年向手机市场抛出一枚炸弹：小米手机。

小米手机的外型很像苹果，其零部件供应商几乎是清一色的苹果供应商。业界评价他是“中国的乔布斯”。但他宣称：坚决不做中国的苹果。如今他要将小米作为自己的最后一项事业来做：“我觉得做企业首先要志存高远，做的事情要面对未来；第二要敢用世界级的人才；第三是产品定位要高端，有高附加值。”雷军主张高举高打，只有敢想敢做，才有可能用智慧创造出世界级的公司。

## 铁人三项： 微软 + 谷歌 + 摩托罗拉

无疑，雷军是崇拜乔布斯的。从苹果公司的成功，他得出结论：移动互联网时代，一家公司成功的标准是软件、硬件和移动互联网三种资源的高度匹配。“玩的就是铁人三项。”

在小米成立之初，雷军就决心要



小米手机开始接受预订起，34个小时就超过了30万部的订货量。

在以高配置、低价格冲击市场的同时，小米公司还有米聊、MIUI操作系统以及小米电子商务交易平台的武器。铁人三项，是对铁人的考验。

## 小米之家： 互联网的本质是留住用户

随着手机的发货量越来越大，对于雷军来讲，下一个坎就是售后服务。“我们已在全国7个城市完成建设‘小米之家’服务站的计划。”他口中的“小米之家”有点儿像苹果的“天才吧”，是一个俱乐部的形式，成为各地区小米用户的一个聚集地。在这个咖啡厅里，用户可以自取手机，可以完成手机的售后维修。

“‘小米之家’跟以往手机厂商的售后服务点性质不同，不是那么冷冰冰的服务台，而是像小米用户的俱乐

部，为当地小米粉丝举办一些活动等。”这种创新的售后服务模式目前只在北京、上海、广州、深圳、南京、成都、武汉等7城市部署，如果成功，雷军准备尽快发展更多的城市。

在雷军内心，照搬并不能体现中国“智”造的创新之处，他绝不会做“雷布斯”：“我们是互联网公司，不是硬件公司。”而互联网公司的本质不是要卖出产品，而是留住用户。

雷军现在并不可能把所有的布局想得非常清楚，在产品、销售、物流、售后也会遇到很多问题，但他还是想用互联网的模式去做一个手机的品牌，而绝不是简单地复制苹果的铁人三项。“互联网行业的规律：击败雅虎的不是另外一个雅虎，是谷歌；击败谷歌的是Facebook；做中国的苹果根本没戏。”雷军说，“再看长久一些，你会发现小米和苹果走了完全不同的道路。”

（摘自《中国经营报》）

# 何帆：欧债危机下中国要备好风险预案

## 欧债危机： 未来潜在金融风险引爆点

何帆断言，金融危机的风险引爆点很可能是欧债危机。“欧洲现在的病是‘心脏病’，它本来应该到医院里面去做搭桥手术的，但是它就不去，它靠什么呢？每一次出现危机的时候它就吃一粒速效救心丸，如果一直是这样的话，欧洲的结果一定是死于猝不及防大面积心肌梗死，很可能在明年上半年会继续恶化。”

何帆认为，意大利是风险引爆的最佳例证。希腊已经出现违约，50%希腊国债的损失现在要求由私人金融机构承担，以后还可能会有更多的所谓的传说中的原来的债务一笔勾销。如果以后意大利再出问题，如果葡萄牙也出问题，西班牙也出问题，这时候就会使得这些南欧国家发行的债券在市场价值进一步缩水。

从表面上来看，美国和日本债务问题也很严重，美国已经爆发了债务上限的问题，但如果债务上限不提高，美国政府可能就要关门了。美国在未来十年都很难解决债务问题。第三个观点，现在要关注的不仅仅是经济的问题，也要开始关注政治问题，社会问题，一场大的金融危机引发的经济衰退，一定会对收入分配，对就业带来很大的影响，所以除了关注商业模式，关注经济形势之外，也要关注更宽广的我们的社会和政治的问题。

日本的情况同样很糟糕，日本正在走向一个人口老龄化的社会，他跟美国还不一样，美国还有可能通过移民来缓解压力，日本是一个



单民族国家，日本正在不可避免地走向衰弱。

## 中国经济要备好预案

中国从短期必须要有预案，要备战危机，因为明年的情况很难讲，不知道从什么地方掉下来一根稻草就把骆驼给压死了。出口企业的形势极其不乐观，因为它现在遇到的问题不仅仅是海外订单的减少，还有劳动力成本上升、人民币升值等等问题，如果我们没有一个预案，在一夜之间出口企业死掉，在一夜之间农民工从现在的“民工荒”失去就业的机会。

从长期来看我们需要加快结构转型，政府要更快地进行结构性改革，放宽一些投资机会，给企业更多的商业模式。巴菲特曾经说过这样一句话：最好是在别人贪婪的时候恐惧，在别人恐惧的时候贪婪，如果要让我选择的话，我选择继续恐惧。

（摘自《商界》钱磊/文）

## ■创业者说 ■

# 史玉柱创业谏言

1、对公司老板而言，战略制度成功后，下一步的工作就是抓细节。

2、对一把手来说，你应该找出那些最关键的细节亲自去抓。

3、做事还是脚踏实地，从小处着手为好。

4、一定要把你的“第一”找出来，这就是营销的差异化法则。

5、试销市场（试点）快不得，全国市场（推广）慢不得。



“这是一个好的政策，一项民生工程。”桂林市微企办有关负责人说，希望符合资格和条件创办的人，能够利用好这个机会，用好这些政策，实现自己的就业致富梦想。

（摘自《桂林日报》李杰斌/文）